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Solution – Géométrie – Coordonnées – Triangle Rectangle – s4897 

 

Dans un repère, on donne les points  A(-1 ; 1) , B(1 ; 2)  et  C(3 ; -2) . 

Placer ces points dans un repère. 
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 On peut conjecturer que le triangle  ABC  est rectangle en  B . 

 M  représente le centre  Ω  du cercle  (C) . 

 

1/  Calculer les longueurs des côtés du triangle  ABC .  

 AB2 = (xB – xA)2 + (yB – yA)2 = (1 – (-1))2 + (2 – 1)2 = 22 + 12 = 4 + 1 = 5 ,  soit  AB = 5 . 

 AC2 = (xC – xA)2 + (yC – yA)2 = (3 – (-1))2 + (-2 – 1)2 = 42 + (-3)2 = 16 + 9 = 25 , soit  AC = 25 = 5 . 

 BC2 = (xC – xB)2 + (yC – yB)2 = (3 – 1)2 + (-2 – 2)2 = 22 + (-4)2 = 4 + 16 = 20 , soit  BC = 20 = 4×5 = 2 5 . 

 

Que peut-on en déduire sur la nature de ce triangle ? 

 On constate que  AC2 = AB2 + BC2 . 

La réciproque du théorème de Pythagore prouve que le triangle  ABC  est rectangle en  B , ce qui confirme la conjecture 

faite précédemment. 

 

2/  Donner les coordonnées du centre  Ω  et le rayon  R  du cercle  (C)  circonscrit au triangle  ABC . 

 Un triangle rectangle est inscrit dans un demi-cercle dont son hypoténuse est le diamètre. 

 Donc,  Ω  est le milieu de l’hypoténuse  AC , soit   





 
xΩ = 

xA + xC

2
 = 

-1 + 3
2

 = +1

yΩ = 
yA + yC

2
 = 

1 + (-2)
 2

 = -
1
2

   , soit  Ω(1 ; -
1
2
 ) .  

 Le rayon  R  du cercle est égal à la moitié de l’hypoténuse :   R = 
AC
2

 = ΩA = ΩC = 
5
2
 = 2,5 . 
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3/  Soit le point  E(3 ; 1) . Montrer que  E  appartient au cercle  (C) . 

 Il suffit que le point  E  soit à une distance du centre  Ω  égale au rayon  R : 

 ΩE2 = (xE – xΩ)2 + (yE – yΩ)2 = (3 – 1)2 + (1 – ( -
1
2
 ))2 = 22 + ( 

3
2
 )2 = 4 + 

9
4
 = 

25
4

 , soit  ΩE = 
25
4

 = 
5
2
 = R . 

 Le point  E(3 ; 1)  appartient bien au cercle  (C)  circonscrit au triangle  ABC .  

 

4/  calculer  cos C  et en déduire une valeur de l’angle  C , arrondie au degré près. 

Le cosinus d’un angle est le rapport du côté de l’angle droit adjacent à l’angle (adjacent = qui le touche), divisé par 

l’hypoténuse de l’angle :  cos C = 
BC
AC

 = 
2 5

5
 .  On obtient   C = cos-1 ( 

2 5
5

 ) = 27°  par excès.    


